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aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

De Lijn  -  Syndicaal vrijgestelden

Er bestaan vaste en niet vaste syndicale afgevaardigden binnen bedrijven. Ze genieten 
allerlei voordelen, zoals bescherming tegen ontslag, het recht op controle van de sociale 
wetgeving, en zijn in sommige gevallen vrijgesteld. Ook De Lijn telt syndicale 
afgevaardigden van verschillende vakbonden. 

1. Kan de minister toelichting geven bij het systeem van syndicale afvaardiging binnen 
De Lijn?

2. Hoe wordt omgesprongen met syndicale afgevaardigden bij De Lijn? Zijn er 
vrijgestelde afgevaardigden? Zo ja, hoeveel mensen en in welke mate?

3. Welke voordelen genieten deze afgevaardigden? 

4. En wordt dit eenvormig geregeld over alle entiteiten heen?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 3 van 27 september 2016
van ANNICK DE RIDDER

1. De afspraken rond de syndicale afvaardiging binnen de VVM De Lijn zijn geregeld 
door : 
- De CAO van 6 november 1992 betreffende het statuut van het 

arbeiderspersoneel van de Vlaamse Vervoermaatschappij;
- de CAO van 6 november 1992 betreffende het statuut van het 

bediendenpersoneel van de Vlaamse Vervoermaatschappij;
Deze twee CAO’s bepalen in het punt “3.2. – Syndicale Werking” dat “deze materie 
het voorwerp zal uitmaken van een afzonderlijk protocol”.

Deze bepaling is uitgewerkt in het Protocol van 31 oktober 1991 betreffende het 
vakbondsstatuut bij de Vlaamse Vervoermaatschappij. Dit protocol is ondertekend 
door de VVM De Lijn enerzijds en het ACOD en de ACV-Openbare Diensten 
anderzijds. De ACLVB is geen partner in dit Protocol. Eén van de voorwaarden van 
dit Protocol is immers dat de syndicale vakorganisatie dient te zijn 
vertegenwoordigd in alle overlegorganen opgericht binnen elke technische 
bedrijfseenheid van de vervoersmaatschappij. De ACLVB voldoet niet aan deze 
voorwaarde.

2. Binnen de VVM De Lijn zijn er op dit ogenblik 13 syndicaal vrijgestelden, waarvan 8 
voor ACOD en 5 voor ACV-Openbare Diensten.

3. Op deze afgevaardigden zijn de bepalingen uit punt “2b – vaste afgevaardigden en 
vakbondsafgevaardigden” van het Protocol van 31 oktober 1991 betreffende het 
vakbondsstatuut bij de Vlaamse Vervoermaatschappij van toepassing. Deze 
bepalingen luiden als volgt:
“
- (…) De vaste afgevaardigde kan alle aan de organisatie toegekende 

prerogatieven uitoefenen :
o Uitoefenen van de door de erkende vakorganisaties toegekende 

prerogatieven;
o Verlenen van dienstvrijstelling;
o Bijstand aan personeelsleden;
o Aanplakken vakbondsberichten;
o Aanvragen documentatie algemene aard;
o Innen van vakbondsbijdragen;
o Beleggen van vergaderingen in lokalen administratie.

- De representatieve vakorganisaties kunnen een personeelslid aanwijzen per 
exploitatie-entiteit dat wordt vrijgesteld van de normale dienstprestaties voor de 
maatschappij.

- Deze afgevaardigden behouden het recht op een normale administratieve en 
geldelijke loopbaan voorzien in het personeelsstatuut van de 
vervoersmaatschappij. Elke maatregel ter zake zal met deze organisatie worden 
besproken en in samenspraak worden vastgelegd.

- De bepalingen betreffende 
o De tuchtregeling
o De schorsing in het belang van de dienst
o De afdanking



mogen niet worden toegepast op deze vakbondsafgevaardigden tijdens de duur 
van hun vrijstelling en omwille van de uitoefening van hun mandaat. Het 
personeelslid dat door zijn organisatie wordt aangewezen is tijdens de duur van 
zijn vrijstelling van dienst in de zin van deze afdeling en met het oog op de 
uitoefening van zijn vakbondsopdracht, wat de toepassing van de wetgeving 
inzake arbeidsongevallen en de ongevallen op weg van en naar het werk betreft 
geacht zich te bevinden op de plaats waar het zijn functies uitoefent.”

4. Het Protocol is één overkoepelende overeenkomst die van toepassing is op alle 
entiteiten binnen de VVM De Lijn.


